UTAH VALLEY UNIVERSITY
STUDENTS AND

POLICE BRUTALITY
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|S THE OCCURRENCE OF POLICE BRUTALITY AND USE OF FORCE
INCREASING, OR IS THE INCREASE IN EXPOSURE IN THE MEDIA
LEADING THE GENERAL POPULATION TO AN INCORRECT
CONCLUSION ON THE OVER USE OF FORCE?

® DO UVU STUDENTS BELIEVE USE OF FORCE HAS INCREASED ALONG WITH VIOLENCE? OR ARE OUR LAW
ENFORCEMENT OFFICERS OUT OF CONTROL?

® OR ARE UVU STUDENTS UNCARING ABOUT USE OF FORCE SITUATIONS? :
-



Presenter
Presentation Notes
We have noticed, lately in particular, that there has been a surge in the news about incidents involving police officers and their use of force, including deadly force. These news stories are not only about humans, but dogs have also shared the spotlight as these officer come under fire and are expected to justify their use of force to not only the victim’s family and their agency, but to the entire nation. Has excessive use of force become a “norm” for officers these days, and are these few incidents occurring truly showing a trend where officers are brutalizing the people they are entrusted to protect?


WHY?

® NOT ONLY AS CRIMINAL JUSTICE STUDENTS BUT AS PEOPLE IN OUR COMMUNITIES, WE WANTED TO SEE
IF UVU STUDENTS BELIEVED THAT THE MEDIA HAD A STRONG INFLUENCE ON THEIR PERCEPTION OF
POLICE BRUTALITY AND USE OF FORCE WHETHER IT BE POSITIVE OR NEGATIVE.

® WE ALSO WANTED TO SEE IF THE UVU STUDENTS WERE IN ANYWAY RELATED TO LAW ENFORCEMENT,
AND/OR IF THEY HAD ANY PREVIOUS ENCOUNTERS WITH LAW ENFORCEMENT I~




PAST STATISTICS

® ON AVERAGE, THERE ARE APPROXIMATELY 385 INDIVIDUALS JUSTIFIABLY KILLED BY LAW ENFORCEMENT
EACH YEAR (US DEPARTMENT OF JUSTICE, 2010).

® THE MOST COMPREHENSIVE RESEARCH ON MISCONDUCT OF POLICE OFFICERS BEING COMPLETED BY
THE NATIONAL POLICE MISCONDUCT AND REPORTING PROJECT IN 2010,. THE NPMRP FOCUSES AROUND
DATA GATHERED FROM JANUARY 2010 TO DECEMBER OF 2010. OF THE 6,613 LAW ENFORCEMENT
OFFICERS INVOLVED IN REPORTED ALLEGATIONS OF MISCONDUCT THAT MET NPMSRP CRITERIA FOR
TRACKING PURPOSES, 1,575 WERE INVOLVED IN EXCESSIVE FORCE REPORTS, WHICH WERE THE MOST "
PROMINENT TYPE OF REPORT AT 23.8% OF ALL REPORTS. (NPMSRP 2010)



Presenter
Presentation Notes
 On average, there are approximately 385 individuals justifiably killed by law enforcement each year (US Department of Justice, 2010). With the most comprehensive research on misconduct of police officers being completed by the National Police Misconduct and Reporting Project in 2010, the statistics aren’t recent but still have some power. The NPMRP focuses around data gathered from January 2010 to December of 2010. Of the 6,613 law enforcement officers involved in reported allegations of misconduct that met NPMSRP criteria for tracking purposes, 1,575 were involved in excessive force reports, which were the most prominent type of report at 23.8% of all reports. (NPMSRP 2010)

While understanding the statistics about officers who used force it is important to note that we do not have even an estimate of the number of times officers were justified (legally and ethically) to use deadly force, and did not. 

. Study after study has been completed on police officers and racial discrimination but very few have focuses on the media aspect. 


SURVEYING UVU STUDENTS

® WE RANDOMLY SELECTED 500 RANDOM UVU STUDENTS TO DETERMINE IF THEY BELIEVED THERE WAS AN
INCREASE IN POLICE BRUTALITY OR USE OF FORCE CASES.

® QUESTIONS ASKED WERE USED TO DETERMINE IF THEY FOLLOWED THE MEDIA, IF THEY WERE AFFILIATED
WITH LAW ENFORCEMENT, THEIR OPINIONS OF CRIME, AND MANY OTHERS.

® OUT OF THE 500 STUDENTS WE SENT THE SURVEY OUT TO WE HAD AN AVERAGE OF 50 RESPONSES. THE
AVERAGE TIME TO COMPLETE THE SURVEY WAS EIGHT MINUTES.



Presenter
Presentation Notes
We sent out the original email asking them to complete the survey then we sent out a follow up email asking them again to finish.  We gave them three weeks to complete it with the last email being sent out a week before.


DEMOGRAPHICS

® AGE: 49% OF PARTICIPANTS WERE BETWEEN THE AGES OF 18-25, A CLOSE SECOND WAS THE AGE RANGE OF 26-35 WITH
32%

® GENDER: 66% OF THOSE WHO RESPONDED WERE MALE

® RACE: 85% IDENTIFIED AS WHITE 9% AS HISPANIC, 2% AS AFRICAN AMERICAN, 2% ASIAN, AND 2% NATIVE AMERICAN
® POLITICAL AFFILIATIONS:

B Republican

B Democrat

B Independent
u Other



Presenter
Presentation Notes
We also asked questions pertaining to income levels and were surprised to see 15% were making over $50,000 a year. The highest percentage at 22% was making between 0-$9,999


FAMILIARITY WITH LAW ENFORCEMENT AND LAW:

® 86 % OF THE SURVEY PARTICIPANTS SAID THEY WERE NOT PERSONALLY INVOLVED WITH LAW
ENFORCEMENT OR HAD AN IMMEDIATE FAMILY MEMBER IN LAW ENFORCEMENT

® OUT OF THE 7% WHO WERE INVOLVED OR KNEW SOMEONE WHO WAS, 50% WERE POLICE OFFICERS, 33%
WERE CORRECTIONS AND 17% WERE INVOLVED IN OTHER AGENCIES.

® WITH THE LOW NUMBER OF THOSE INVOLVED WITH LAW ENFORCEMENT, WE WERE CURIOUS ABOUT HOW
WELL THEIR KNOWLEDGE WAS ABOUT USE OF FORCE...

Answer

Response

%

Poor

6

13%

Fair

10

21%

Good

14

29%

Very Good

12

25%
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Excellent

6
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48



Presenter
Presentation Notes
We were curious about their background in law and law enforcement to see if they knew and understood the law when it comes to the officer choice in using force, and when it crosses the line into brutality. We also asked about polices regarding use of force in asking, “How effective do you feel the policies, concerning use of force, that law enforcement officers have to abide by enforced?”  With a wide range of responses a 31% majority believed they were effective, with just 6% believing that the policies were very ineffective



THE RESULTS..

® FIRST WE WANTED TO ESTABLISH WHETHER OR NOT UVU STUDENTS WERE ACTIVELY WATCHING THE
NEWS OR FOLLOWING/POSTING ABOUT NEWS ON SOCIAL MEDIA..




ROW OFTEN DO YOU READ OR WATCH THE
NEWS?

# Answer Response % :
il Never 7 4%

2 Once a Year or Less 0 0%

3 Several Times a Year 1 2%

4 Once a Month 1 2%

5 2-3 Times a Month 6 12%
6 Once a Week 5 10%
7 2-3 Times a Week 8 16% g
8 Daily 27 54%

Total 50 100%




B

DO YOU FOLLOW ANY MEDIA NETWORKS ON
ANY OF THE FOLLOWING SOCIAL MEDIA

& %
' Jwitter, 13.30%
m Facebook = Twitter = Instagram = Google+ = Other



Presenter
Presentation Notes
With Facebook having the majority here, we were also concerned with the validity of the articles on Facebook and whether they could be coming from credible sources. A follow up question here would have been what sites they following and if they were reputable.


HOW OFTEN DO YOU FOLLOW CRIMINAL
INVESTIGATIONS IN THE MEDIA?

# Answer Response % 2

i Never 3 6%

2 Less than Once a Month 8 16%

3 Once a Month 7 14%

4 2-3 Times a Month 12 24% ;
7 5 Once a Week 3 6% ,

6 2-3 Times a Week 9 18% :

7 Daiily X 8 ) 1%%

Total 50 100%



Presenter
Presentation Notes
We asked this question because we wanted to see if UVU students actually cared to follow criminal investigation which would include police use of force cases.


® AFTER ESTABLISHING THAT 54% OF RESPONDENTS READ OR WATCH THE NEWS DAILY, WE COULD COME
TO THE CONCLUSION THAT MOST UVU STUDENTS WERE FAMILIAR WITH ALL TYPES OF NEWS STORIES,
INCLUDING USE OF FORCE CASES.

® WE COULD ALSO SEE THE SOCIAL MEDIA, SUCH AS FACEBOOK, TWITTER, ETC ARE POPULAR WITH UVU
STUDENTS.

® AFTER DETERMINING IF THE PARTICIPANTS WERE FAMILIAR WITH THE MEDIA WE WANTED TO SEE THEIR _
OPINIONS ABOUT THE MEDIA.... %




DO YOU FEEL THE MEDIA EXPLOITS THE
PUBLIC FOR PERSONAL GAIN?

nnnnnnnnnnnnnn

Occasionally

eeeeeeeeee



Presenter
Presentation Notes
This question was designed to test the waters about how UVU students felt about the media and if they had good intentions. As you can see, 40% aid that the media exploits the media for personal gain and that could definitely cross into use of force cases being shown as police brutality.


DO YOU FEEL THAT THE MEDIA COVERS
POLICE STORIES TRUTHFULLY?

nnnnnnnnnnnnnn
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Sometimes



Presenter
Presentation Notes
Again 40% just under half of the respondents agreed in saying that the media sometimes covered the media truthfully, with 8% saying that the media never covers the story truthfully. With most of the most recent news stories pertaining to excessive use of force or brutality cases it’s safe to assume the media could not have covered these stories truthfully.


DO YOU KNOW ANYONE PERSONALLY THAT
HAS BEEN A VICTIM OF POLICE BRUTALLY?



Presenter
Presentation Notes
We wanted to ask this question to have an idea about whether any UVU students had firsthand experience or knew someone who had dealt with police brutality. We were kind of surprised in having 9 people say they had known someone who was a victim. One thing we could have done differently here was to gather further information about what had happened in their experience and what made them feel like it was police brutality. Perception is a huge factor in this question and we felt it was a huge risk to ask that sort of question so we were unable to gather any further information in fear of invoking a emotional response in the respondents.


® SEEING THAT THERE WERE A FEW PEOPLE WHO HAD BEEN OR KNEW SOMEONE WHO WAS A VICTIM WE
WANTED TO SEE IF THE MEDIA COVERED IT AND HOW WELL THEY COVERED IT IF THEY DID...



Presenter
Presentation Notes
88% of the people said that the media did not cover the story. 12% said that the media did cover the story. The 12% that was covered gave a 100% response saying the media covered it fairly. Again it would have been interesting to see what story it was and if it was local or a nationwide story.


USE OF FORCE AND INCREASING VIOLENCE:

® ONE OF MORE BASIC QUESTIONS WE ASKED WAS WHETHER POLICE SHOULD BE ALLOWED TO USE DEADLY FORCE.
RESPONSES WERE MIXED.

# Answer Response %

1 Never 2 4%

2 Rarely 10 21%

3 Sometimes 24 50%

4 Often 4 8% .

5 All of the Time 8 17% f-
Total 48 100% 3

o

® MORE IMPORTANTLY WE WANTED TO SEE IF UVU STUDENTS RESPONSES CREATED A CORRELATION BETWEEN USE OF
FORCE AND THE POSSIBLE INCREASE IN VIOLENT CRIMES COMPARED TO FIVE YEARS AGO



Presenter
Presentation Notes
Another question we asked to lay some groundwork on how UVU students felt about use of force. “How often do you feel that the police over step their boundaries when it comes to the use of force?” 8% said always which was kind of surprising to us, 13% said most of the time,  52% said sometimes, and 27% said rarely. 


WHAT LEVEL IS VIOLENCE IN THE GENERAL
PUBLIC COMPARED TO THE LAST 5 YEARS?

eeeeeeeeeeee

oooooooooooo

MMMMMMMM



Presenter
Presentation Notes
This question was asked with the intention of proving a correlation between the level of violence we have here and the number of officers using force. With 25% saying somewhat more and 33% saying more and even that small percentage at 4% we were able to see that along with the increase in violence that UVU students believed there was, we could see that police use of force followed that trend in the next slide with 44% of UVU student stating that use of force had increased along with violence. So there is a trend that we could see there.


DO YOU FEEL THAT THE LEVEL OF POLICE
USE OF FORCE HAS INCREASED OVER THE
LAST 5 YEARS?




B

DO YOU BELIEVE THAT POLICE BRUTALITY,
LOCALLY, IS HIGHER OR LOWER TODAY THEN
5 YEARS AGO?



Presenter
Presentation Notes
We then went to the brutality questions for both local and nationwide. Almost half of the participants said that brutality had not really increased locally which was not surprising. But we also see a lot less crime in the media from Utah County itself.  Along with our previous slides about increasing violence we can see that according to UVU students while they believe violence had increased they believe that the excessive use of force, or police brutality had remained about the same locally.


B

DO YOU BELIEVE THAT POLICE BRUTALITY,
NATIONWIDE, 1S HIGHER OR LOWER TODAY
THEN 5 YEARS AGO?



Presenter
Presentation Notes
Nationwide we see a little different answers with more answers leaning towards that much higher mark. This was again not surprising with the media focusing on big police stories such as Michael Brown.


® ACCORDING TO UVU STUDENTS AND THEIR RESPONSES WE GATHERED, WE COULD COME TO THE
CONCLUSION THAT BECAUSE THEY WERE INVOLVED WITH MEDIA THAT THEY COULD DEFINITELY BE
INFLUENCED BY THE MEDIA STORIES BOTH POSITIVE AND NEGATIVE. BUT WITH THE LACK OF RESPONSES
THERE WAS NO CLEAR TRUTH TO WHETHER MEDIA HAD A TRUE INFLUENCE ON THEIR OPINIONS.

® WE ALSO SAW THAT A LARGE AMOUNT OF UVU STUDENTS OPENED THE SURVEY BUT CHOSE NOT TO TAKE
IT. WE COULD ALSO SEE THAT SOME QUESTIONS WERE SKIPPED OVER AND WE COULD ASSUME THAT THIS
TOPIC WAS NOT OF INTEREST TO CERTAIN UVU STUDENTS.
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